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Покажчик містить бібліографічну інформацію про виникнення і діяльність 

Подільської «Просвіти», її внесок у духовне та культурно-освітнє життя 

України, гуртування й патріотичне виховання краян. 

Розрахований на науковців, освітян, краєзнавців, усіх, хто цікавиться історією 

Поділля. 
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105-ій річниці Подільської «Просвіти» присвячується 

Від укладачів 

 Із здобуттям Україною незалежності виникли об'єктивні умови для відродження 

кращих традицій українського бібліотечного краєзнавства. Підвищилася роль бібліотек 

у творчому переосмисленні історичної спадщини, введенні в науковий обіг нових 

джерел, формуванні історичної пам'яті і національної свідомості. “Положення про 

краєзнавчу роботу бібліотек системи Міністерства культури і мистецтв України” від 11 

червня 1996 р. визначає краєзнавчу діяльність як один з провідних напрямів 

бібліотечної роботи. Зміст краєзнавчої роботи наукової бібліотеки Кам'янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка складають: формування 

краєзнавчого фонду, створення довідкового апарату, широка популяризація 

краєзнавчих видань.  

 Пріоритетним у роботі бібліотеки стало видання бібліографічних покажчиків 

краєзнавчого змісту. Цим виданням започатковується нова серія “Хмельниччина 

краєзнавча”. Плідна співпраця з науковцями університету, який має славну майже 95-

річну історію, активна участь працівників бібліотеки в роботі краєзнавчих конференцій, 

які щороку проводяться в навчальному закладі, дають змогу розкривати зміст 

краєзнавчих документів, створювати бібліографічну продукцію краєзнавчого змісту. 

 Мета покажчика – довести до відома дослідників історії нашого краю інформацію 

про документи, які висвітлюють процес заснування, становлення, основні етапи 

діяльності Подільської «Просвіти», зміст і характер просвітницького руху на Поділлі.  

 Документи систематизовано за такими розділами:  

 І. Неопубліковані джерела. 

 ІІ. Опубліковані документи:         

  – окремі видання;            

  – наукові статті у збірниках наукових праць, матеріалах конференцій, наукових 
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журналах;                

 – науково-популярні статті у часописах. 

            Архівні документи подані згідно правил, розроблених Українським науково-

дослідним інститутом архівної справи та документознавства (УНДІАСД). Опубліковані 

документи розташовані за хронологією, у межах хронології – за алфавітом авторів та 

назв творів. 

           Допоміжний апарат бібліографічного покажчика складають іменний, алфавітно- 

предметний покажчики та зміст. В іменному покажчику подаються за абеткою прізвища 

авторів, співавторів, укладачів та упорядників, редакторів, які зустрічаються в 

бібліографічних описах, а також прізвища видатних діячів Подільської «Просвіти», які 

згадуються в назвах. Алфавітно-предметний – відображає назви документів за 

тематичними рубриками. Допоміжні покажчики полегшать пошук необхідної 

інформації, зокрема виявлення творів одного автора, поданих у різних розділах, та 

відомостей про персоналії, а також пошук матеріалу за темами і рубриками.  

            Бібліографічний опис та скорочення слів здійснено згідно з чинними в Україні 

державними стандартами.  

 Укладачі висловлюють глибоку вдячність кандидату історичних наук Г. Г. Кучерову 

за надані бібліографічні матеріали. 
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Вступ 

ПОДІЛЬСЬКА «ПРОСВІТА»: МИНУЛЕ І СУЧАСНЕ 

На початку ХХ століття в Російській імперії в умовах бездержавності і 

цілеспрямованої політики русифікації та нищення освіти і культури український 

народ опинився на межі повної денаціоналізації. Лише піднесення національної 

свідомості, збереження історичної пам’яті, зростання культурно-освітнього та 

економічного рівня українців відкривало перед ними історичну перспективу. Втілення 

цього величного завдання взяли на себе українські просвітні організації. Однією з таких  

була Подільська «Просвіта», 105-ту річницяю з часу заснування якої відзначено 2011 

року. 

Заснування легальних товариств «Просвіта» стало важливим здобутком 

українського національно-культурного руху періоду революції 1905-1907 років. У 

діяльності нашої «Просвіти» можна виділити такі етапи: І – 1906-1907 роки, ІІ – 

1908-1914 роки, ІІІ – 1917-1920 роки, ІV – 1920-1923 роки, V – 1941-1943 роки, VI – з 

другої половини 80 років ХХ ст. 

Після жовтневого маніфесту царя на Поділлі був започаткований рух за 

створення просвітянських осередків. На початку січня 1906 року газета «Рідний 

край» оповістила, що в Кам’янці-Подільському створено товариство «Просвіта», яке 

має свою програму «українців-подолян». Але його реєстрація відбулася лише 21 

квітня (4 травня за новим стилем). Саме ця дата вважається початком легальної 

діяльності головного осередку Подільської «Просвіти». Його першим головою став 

вихованець Київського університету, уродженець Балтського повіту Подільської 

губернії Костянтин (Кость) Солуха. Крім нього, засновниками і найактивнішими 

діячами кам’янецької «Просвіти» були священик та історик Ю. Й. Сіцінський, 

бухгалтер Т. Г. Павловський, учителі В. К. Стиранкевич та С. М. Іваницький. Пізніше 
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до них приєднались О. М. Пащенко, Н. Я. Григоріїв, В. К. Приходько та інші. На 

початок травня 1906 року вона вже об'єднувала 120 осіб. 

Перше після реєстрації засідання Подільської «Просвіти» відбулося 8 травня 

1906 року. На ньому обговорили першочергові завдання товариства і обрали Раду 

«Просвіти» на чолі з К. Г. Солухою. Збори ухвалили тексти двох телеграм. Одну було 

надіслано на ім’я лідера українських груп у Державній Думі І. Шрага з побажанням 

«сил і завзяття в боротьбі за волю і щастя України», а другу – професорові В. 

Антоновичу з проханням стати почесним членом Подільської «Просвіти». 

Спершу Товариство відкрило кіоск, в якому в базарні дні селяни та міщани 

могли купити українську пресу та літературу. 1 червня 1906 року розпочала свою 

діяльність і просвітянська бібліотека. Через декілька днів Товариство влаштувало 

перше українське гуляння. 

Своєю головною метою члени товариства вважали «допомогу культурно-

просвітному розвитку українського народу на Поділлі». І полетіли в різні кінці краю 

поштові відправлення зі статутом Товариства і закликом ставати до праці на 

користь народу, за відродження українського духу. Результати не забарились. З 

різних місцевостей губернії почали надходити листи, в яких звучало прохання до 

кам’янецьких просвітників допомогти заснувати бібліотеки-читальні, надіслати 

книжки, порекомендувати українські п’єси для аматорських вистав, дати поради 

щодо репертуару  хору та інше. І ті з радістю допомагали. 

У всьому краї відкривались відділи Подільської «Просвіти», зростала кількість 

членів. Значна філія відкрилась у Могилеві-Подільському. Нею було засновано вісім 

бібліотек-читалень. Відкритий у с. Печері Брацлавського повіту осередок 

«Просвіти» славився аматорським гуртком, який завжди збирав велику аудиторію і 

мав неодмінний успіх. 
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Велику роботу проводили просвітяни в Кам’янці, передусім влаштовували 

читання рефератів з актуальних питань українознавства, проводили літературні 

вечори, організовували театральні вистави, концерти, літні гуляння на Новому 

бульварі. До всіх цих акцій долучалася молодь. 

Хоча просвітяни мали легальний дозвіл на діяльність, вони весь час 

перебували під прискіпливим наглядом поліції. Губернська влада чинила 

різноманітні перешкоди діяльності «Просвіти», вишукувала привід для припинення 

роботи. Врешті його було знайдено, і 2 липня 1907 року ухвалено закрити 

Подільську «Просвіту». Але вже в лютому 1908 року Товариство відновило 

діяльність. Почалася важка кропітка культурницька праця в умовах відвертої 

реакції. Було налагоджено зв’язки з «Просвітами» та українськими громадами 

Львова, Чернігова, Києва, Томська та ін. Просвітяни підтримували один одного 

матеріально, запрошували на різноманітні заходи. 

Лише в червні 1909 року було організовано три масові гуляння, три 

літературно-музичних вечори та один великий концерт. Успіх цих заходів вражав. 

Гуляння «Просвіти» збирали до 700-800 осіб. Це й виділяло її серед інших 

товариств, робило помітною, впливовою. І саме це викликало бурхливе 

незадоволення царської адміністрації. 

А 1910 року, у час шаленого наступу царизму на український рух, кам’янецька 

«Просвіта» організувала 4 етнографічні свята, 12 літературно-музичних вечорів. 

Успішно працювала бібліотека в с. Печері Брацлавського повіту. 

Подільська «Просвіта» мала великий вплив на українську інтелігенцію, 

особливо сільських учителів. Всупереч забороні місцевої влади відвідувати 

товариства, молоді учителі підтримували з ними тісні контакти. 
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Кам’янецькі просвітники Кость Солуха, Юхим Сіцінський, Никифір Григоріїв та 

інші склали та надрукували «Український катехизм», в якому шляхом запитань та 

відповідей висвітлили основні українські питання та проблеми.  

На початку 1914 року російські шовіністи та чорносотенці в Україні перейшли 

в наступ. Вони зажадали припинення «антидержавної діяльності «мазепинських 

«Просвіт», і кам’янецькі жандарми підготували акцію з розгрому Товариства. У ніч з 

16 на 17 травня 1914 року на квартирах чільних діячів «Просвіти» та в бібліотеці 

було зроблено обшуки, знайдено багато української літератури та преси. Почалося 

слідство, поліцейські констатували, що члени Товариства мали на меті «утворення 

незалежної України на засадах соціал-демократичної автономної республіки з 

народною Радою на чолі». Подільську «Просвіту» заборонили, а за її членами 

встановили нагляд. 

Після Лютневої революції у березні 1917 року «Просвіта» в Кам’янці 

відродилася. Її нове ядро становили здебільшого молоді люди, давніх діячів 

залишилось дуже мало. Серед останніх – К. Г. Солуха, Ю. Й. Сіцінський, О. М. 

Пащенко, В. К. Приходько та О. Т. Шульмінський. Особливу увагу товариство 

звернуло на народну освіту. Провідну роль у цьому відігравала Олімпіада Пащенко 

(1879-1972), у 1917-1920 роках – заступник голови «Просвіти», голова повітової 

земської управи, голова шкільної Ради, організатор українського шкільництва на 

Кам’янеччині, одна з ініціаторів заснування Кам’янець-Подільського державного 

українського університету (1918), секретар університетської комісії, член 

Центральної Ради (1917), член Трудового конгресу (1919). Невтомною енергією та 

наполегливою працею кам’янецьких просвітян (О. Шульмінський, О. Пащенко, В. 

Приходько, К. Солуха, Ю. Сіцінський та ін.) й постав Кам’янець-Подільський 

державний український університет – перша вища школа на Поділлі. 
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У добу гетьманату П. Скоропадського (1918) просвітницькі осередки на 

Поділлі, як і в царські часи, зазнавали утисків та переслідувань. Та все ж вони діяли 

і підносили свій голос на захист рідного слова. Кам’янецька «Просвіта» одна з 

перших вдарила на сполох, коли дізналася про наміри проросійських сил 

гетьманського уряду оголосити російську мову державною і висловила з цього 

приводу протест голові Ради міністрів. 

З приходом до влади Директорії УНР «Просвіта» активізувала роботу. У 

березні 1919 року на Поділлі вже діяло 203 осередки, з них три – у Кам’янецькому 

повіті. Але анархія, військові дії та часті зміни влади призводили до того, що 

осередки або припиняли діяльність, або були малодіяльними. Влітку-восени 1919 

року, коли військо Директорії зайняло значну частину Поділля, а Кам'янець-

Подільський став тимчасовою столицею УНР, «Просвіта» помітно пожвавила 

діяльність. 

1920 року з приходом на Поділля більшовиків «Просвіта» ще деякий час 

функціонувала. Однак просвітяни зазнавали репресій, з бібліотек вилучалися 

«петлюрівські» книги. 1923 року радянська влада припинила діяльність «Просвіти», 

оскільки вона не вписувалася в більшовицьку ідеологічну систему.  

Важко переоцінити значення діяльності Подільської «Просвіти». З дня свого 

виникнення 1906 року і до повного припинення діяльності 1923 року вона постійно 

працювала в екстремальних умовах: спочатку – імперської, великодержавної, 

антиукраїнської реакції, потім – нестабільності, анархії, частих змін влади в буремні 

часи громадянської війни та інтервенції, і, врешті – під постійним прискіпливим 

наглядом радянських установ та ЧК. 

1942 року в умовах нацистської окупації Кам'янецька «Просвіта» відновила 

роботу. Місцева газета «Подолянин» на своїх шпальтах подавала інформацію про 

діяльність місцевих просвітників, яка у червні того ж року закінчилась трагічно. 
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Гітлерівці жорстоко розправилися з активістами національного руху, а отже й з 

членами «Просвіти». 

Наступний етап діяльності Подільської «Просвіти» починається з настанням 

перебудови в СРСР. У 80-90 роках ХХ ст. в Україні шириться рух за створення 

товариства української мови імені Т. Шевченка. 4 квітня 1989 року Хмельницьке 

обласне Товариство української мови ім. Т. Г. Шевченка очолив Микола Магера. У 

зв'язку з тим, що у 28 школах Хмельницького російською мовою здобували знання 

26960 учнів, українською – близько 30 відсотків, було надіслано листа Міністерству 

народної освіти України з вимогою зупинити процес денаціоналізації України 

засобами освіти. 

У травні 1989 року в Кам'янець-Подільському педагогічному інституті (нині – 

національний університет імені І.Огієнка) створено перший у місті осередок 

української мови. Його очолив Петро Ткачук. Надалі шириться мережа таких 

осередків. Вони починають діяти у ПКБ АСУ (Олег Будзей), на заводі 

«Електроприлад» (Петро Фаренюк), у творчих спілках (Олександр Миронюк), у ДЕУ 

(Михайло Коцюбанський), у бюро подорожей та екскурсій (Віктор Солоп), у 

проектно-пошуковій станції сільського господарства (Олесь Кравець), у 

виробничому об'єднані будівельних матеріалів (Ярослав Баїк) та інші. Як наслідок, 

на об'єднаних зборах членів міських осередків 21 грудня 1989 року було створено 

Кам'янець-Подільську міську організацію Товариства української мови «Громада», 

яку очолив Едуард Крилов (другим головою став Аркадій Браеску). Її було офіційно 

зареєстровано в Головній раді Товариства (м. Київ, голова Дмитро Павличко) 14 

березня 1990 року, а 13 грудня 1990 року – у міськвиконкомі. 

У той час проявилася й політична спрямованість діяльності Товариства. Його 

члени домагалися виконання закону про мови, брали активну участь в усіх 

політичних акціях, спрямованих на виборювання державної незалежності України. 
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Серед активістів були люди, багато з яких згодом проявились як політичні та 

громадські діячі: Едуард Крилов, Олесь Кравець, Аркадій Браеску, Олег Будзей, 

Петро Фаренюк, Андрій Мацейко, Неля Красовська, Ігор Мазурик, Віталій 

Нечитайло, Віталій Дашко, Віра Шпильова, Михайло Паранюк, Катерина Дегтяр, 

Олександр Миронюк, Віктор Солоп та багато інших. Саме Олександр Миронюк 1990 

року першим у місті підняв національний синьо-жовтий прапор на панахиді – 

пам'яті репресованих.  

12 листопада 1992 року відбулася реорганізація Товариства української мови 

у Всеукраїнське товариство «Просвіта» ім. Т. Шевченка. В області його очолив 

Василь Горбатюк, нині голова обласної організації НСПУ, директор літературного 

музею. Помітним осередком просвітництва став Хмельницький міський дім 

«Просвіти», в якому активну діяльність розгорнула Зоя Діденко. 

16 грудня 1993 року відбулася перереєстрація Кам'янець-Подільської міської 

організації Товариства української мови «Громада» в Кам'янець-Подільське 

об'єднаня Товариства ім. Т. Шевченка. Основна мета Товариства – всебічно сприяти 

розбудові та зміцненню незалежної демократичної української держави, її 

духовному та економічному зростанню. У 1996 році Кам'янецька «Просвіта» 

очолювана Євгенією Сохацькою мала 9 міських осередків і налічувала 200 членів.  

В умовах матеріальної скрути, незважаючи на відсутність коштів, які 

доводилося збирати «по-крихтах», 1996 року Камянець-Подільське Товариство 

започаткувало книговидавничу діяльність. Спільно з історико-культурологічним 

товариством «Подільське братство» (голова Мирослав Мошак) було видано 

дослідження «Просвітницький рух на Поділлі (1906-1923 рр.), в якому фактично 

вперше висвітлено історію діяльності Подільської «Просвіти». Й сьогодні історія 

«Просвіти» залишається однією з актуальних тем історії України. Так, Камянець-

Подільський історик Г. Кучеров успішно захистив кандидатську дисертацію 
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«Становлення і діяльність сільських товариств «Просвіта» Правобережної України 

(1905-1923 рр.)», якамістить багато інформації про діяльність просвітянських 

товариств в подільському селі. 

Просвітяни Кам'янця-Подільського брали активну участь у різних заходах з 

відзначення відомих українських діячів, у наукових конференціях, присвячених 

історії національно-визвольного руху, тощо. Форми та методи просвітянської 

роботи залишалися майже незмінними: лекції, бесіди, публікації в пресі, 

відзначення знаменних дат та ін. Але в сучасних умовах багато з попередньодіючих 

функцій товариства щодо пробудження й активізації національної свідомості 

народу фактично перейшло до компетенції державних органів влади та 

самоврядування. Відтак,  обставини вимагають нових підходів і рішень, відповідних 

часові форм та методів просвітянської діяльності. 

Відзначаючи 105-ту річницю з часу заснування Подільської «Просвіти», 

можемо констатувати, що просвітяни будили український національний дух, були 

провідниками ідеї свободи і незалежності України, їх велична праця наближала 

втілення віковічної мрії українського народу – постання самостійної Української 

держави. 

В. С. Лозовий, доктор історичних наук,  

професор кафедри історії України  
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І. Неопубліковані джерела 

 

Центральний державний історичний архів України, м. Київ (ЦДІАК України) 

 

Ф. 274 Київське губернське жандармське управління 

оп. 1 

1. Спр. 1548. Справа зі звинувачення вчительки с. Ставки Радомишльського 

повіту Пащенко О. М. у зберіганні нелегальної літератури. 1906 р., 135 арк. 

 

Ф. 301 Подільське губернське жандармське управління 

оп. 1  

2. Спр. 1535. Листування з Департаментом поліції, Київським розшукним 

відділенням, Пензенським ГЖУ, Подільським губернатором та іншими 

установами про збір відомостей про діяльність Українського товариства 

«Просвіта», Проскурівської міської бібліотеки імені О. С. Пушкіна та з інших 

питань, 58 арк. 

оп. 2  

3. Спр. 23. Справа про проведення дізнання про колишнього бібліотекаря 

Кам’янець-Подільської бібліотеки товариства «Просвіта» Неселовської Є. Л., 

яка звинувачувалася у розповсюдженні газети Полтавського крайового 

комітету УСДРП «Соціал-демократ» №1…, 111 арк. 

4. Спр. 30. Листування з Департаментом поліції і помічниками начальника 

Подільського ГЖУ у повітах про політичну перевірку різних осіб. 

Згадуються особи, які належали до сіоністської організації та товариства 

«Просвіта», 255 арк. 
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5. Спр. 120. Справа про арешт членів Подільського товариства «Просвіта» та 

про проведення розслідування щодо членів цього товариства доктора Солухи 

К. Г., інженера Гловацького П. В. та інших, звинувачуваних у пропагуванні 

ідей «українського сепаратизму», 178 арк. 

6. Спр. 202. Список членів Подільського українського товариства «Просвіта», 

вилучений при обшуку у приміщенні товариства в 1914 р. і розпорядження 

помічникам начальника Подільського ГЖУ у повітах про з’ясування місця 

проживання перерахованих членів «Просвіти» і їх політичної перевірки, 8 

арк. 

7. Спр. 427. Листування з начальником Подільського ГЖУ про нагляд за 

робітниками, лікарями і агрономами, які працюють в Ушицькому повіті, про 

розшук і нагляд за членами бойових груп анархістів і партій есерів та «ППС», 

за агентами з еміграції та особами, підозрюваними у шпигунстві, про 

недопущення грошових зборів на користь «Українського національного 

фонду», про нагляд за роботою бібліотеки товариства «Просвіта» у 

с. Іванківцях Ушицького повіту…, 115 арк. 

 

Ф. 442 Канцелярія Київського, Подільського та Волинського генерал-губернатора. 

1796-1916 рр. 

оп. 707  

8. Спр. 102. З піднятого питання Епископом Парфенієм Подільським і 

Брацлавським з приводу неправильних дій селянських діячів у Вінницькому 

повіті про закриття сільськими спільнотами церковно-приходських шкіл, 86 

арк. 

оп. 859 

9. Спр. 2, ч. 1. Листування з Київським, Подільським і Волинським 

губернаторами про дозвіл постановки вистав на українській, польській та 

німецькій мовах у містах Київської, Подільської та Волинської губерній, 189 

арк. 

10. Спр. 2, ч. 2. Листування з Київським, Подільським і Волинським 

губернаторами про дозвіл постановки вистав на українській, польській та 

німецькій мовах у містах Київської, Подільської та Волинської губерній, 102 

арк.  

оп. 862  

11. Спр. 170. Листування з Подільським губернатором про закриття бібліотеки-

читальні у с. Стрільченці Брацлавського повіту Подільської губернії, яка 

вміщувала літературу українофільського спрямування, 6 арк. 

 

Центральний державний архів вищих органів влади та управлінняУкраїни 

(ЦДАВО України) 

 

Ф. 166 Народний комісаріат освіти УСРР 

оп. 1 
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12. Спр. 69. Вирізки з газет «Комуніст», «Більшовик», «Правда», «Вісті» та ін. 

про організацію Центральної школи радянської і партійної роботи, місцевих 

шкіл політграмоти, відкриття бібліотек, шкіл, організацію виставок на селі та 

з інших питань культосвітньої роботи, 139 арк. 

13. Спр. 565. Листування з губернськими відділами наросвіти і бібліотеками про 

комплектування бібліотек, організацію курсів по бібліотекознавству, 

асигнування коштів на утримання бібліотек-читалень. Щоденник роботи 

бібліотечного підвідділу Наркомосу УСРР з 10.05. по 01.08. 1919 р., 45 арк. 

оп. 3 

14. Спр. 99. Звіти і доповіді про роботу Подільського губвідділу наросвіти та 

стан освітньої справи в губернії за 1922/23 рр. Резолюції і губнаради 

участкових інспекторів і повітових інспекторів соцвиху і профосу Донбасу, 

68 арк. 

 

Ф. 538 Подільський губернський комісар УНР 

оп. 1 

15. Спр. 33. Листування з повітовими комісарами та протоколи Надзвичайних 

Зборів Подільської губерніальної народної Ради та її комісії з доповідями 

управи (23 листоп. 1918 р.-8 листоп. 1919 р.), арк. 9-11.  

16. Спр. 99. Інформація повітового комісара про організацію адміністративного 

апарату і загальнополітичний стан в Ушицькому повіті (1-23 верес. 1919 р.), 

арк. 6.  

Ф. 1092 Міністерство внутрішніх справ УНР 

оп. 2 

17. Спр. 24. Листування з секретаріатом адміністраційно-політичного 

департаменту про єврейські погроми в Ольгопільському повіті, про 

призначення на посади до департаментів міністерства, про дозвіл товариству 

«Просвіта» м. Лянцкоруні влаштовувати вистави. Ухвала Ради народних 

міністрів про видатки уряду на час військового стану (13 груд. 1918 р.-22 січ. 

1919 р.), арк. 47, 55.   

18. Спр. 71. Накази Губернського комісара Волині про організацію влади на 

місцях та доповіді й інформації комісарів про становище на місцях в губернії 

і повітах (24 серп.-10 листоп. 1919 р.), арк. 20, 69 зв., 88, 104, 130, 205-206 зв., 

210, 214, 215, 227, 267 зв., 269-269 зв., 321, 325, 328 зв., 354.  

 

Ф. 1115 Українська Центральна Рада 

оп. 1 

19. Спр. 12. Протоколи засідань та резолюції Центральної Ради. Телеграми, 

резолюції зборів міст і сіл України, військових частин, учбових закладів і ін. 

про підтримку Центральної Ради (18 берез.-10 жовт. 1917 р.), арк. 21, 52, 72. 

20. Спр. 50. Постанови сільських та волосних сходів про підтримку Центральної 

Ради, матеріали про хід виборів до волосних народних рад (земств). Списки 
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солдат-українців 5-ї роти зведеного піхотного полку і ін. військових частин (3 

квіт. 1917 р.-15 квіт. 1918 р.), арк. 19, 31, 58, 64 зв., 58, 70 зв.  

 

Ф. 1216 Міністерство внутрішніх справ Української Держави 

оп. 1 

21. Спр. 76. Донесення, відомості та листування з Подільським губернським 

старостою про настрої та політичний стан в губернії, про партизанський рух 

та незаконні дії австро-угорських військ та ін. (17 трав.-2 груд. 1918 р.), арк. 

39-39 зв., 59, 85, 124, 132-132 зв., 156, 240, 270-270 зв., 297, 332, 544.  

 

Ф. 1793 Подільський губернський староста 

оп. 1 

22. Спр. 5. Обіжники Міністерства народної освіти та листування про відкриття 

учбових закладів і призначення директорів в них (3 січ.-17 груд. 1918 р.), арк. 

34-34 зв., 75. 

23. Спр. 61. Про втручання австрійської військової влади у внутрішнє життя, 

арешти населення, карні експедиції, накладання контрибуції, реквізиції і 

вивіз худоби і коней і інші незаконні дії (1 жовтн.1918 р.-5 берез. 1919 р.), 

арк. 123, 159, 212. 

24. Спр. 140. Про дозвіл громадським та кооперативним організаціям скликати 

з’їзди, загальні збори, наради. Список осіб, яким доручається проведення 

пропаганди в інтересах гетьманського уряду (3 трав.-26 верес. 1918 р.), арк. 

127, 132. 

 

Ф. 2201 Міністерство освіти Української держави, м. Київ. 1917-1919 рр. 

оп. 2 

25. Спр. 367. Документи до 2-го Всеукраїнського з’їзду «Просвіт», 3-5 листоп. 

1918 р. (доповіді, постанови, списки та мандати делегатів, листування про 

організацію з’їзду), 185 арк. 

26. Спр. 369. Зразковий статут українського товариства «Просвіта». Списки 

«Просвіт», які прохають допомоги та про їх стан в повітах і містах, 35 арк. 

27. Спр. 375. Листування з департаментом позашкільної освіти про стан 

товариств «Просвіта» на Поділлі, статут їх, про передачу «Просвіті» вечірніх 

курсів та установ попечительства Народної тверезості…, 70 арк. 

28. Спр. 381. Доповідна записка С. Русової про значення «Просвіти» для 

культурного розвитку народу. Листування з Департаментом позашкільної 

освіти про діяльність та потреби товариств «Просвіта», 12 арк. 

 

Ф. 2581 Генеральне секретарство освіти Української Центральної Ради 

оп. 1 

29. Спр. 157. План і звіт діяльності департаменту, звіт про перший з’їзд місцевих 

товариств «Просвіта», його протоколи і постанови, 52 арк. 
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30. Спр. 159. Повідомлення й доповіді місцевих товариств «Просвіта» про їх 

організацію, плани і діяльність; листування з товариствами про надання 

різних консультацій, прохання про грошову допомогу, 106 арк. 

31. Спр. 202. Повідомлення місцевих товариств «Просвіта» України по анкеті 

відділу про театральну роботу. Листування з Департаментом мистецтв, 149 

арк. 

 

Ф. 2582 Міністерство народної освіти Української Народної Республіки. 1918-

1921 рр. 

оп. 1 

32. Спр. 193. Доповідь Вінницької народної управи народній раді про роботу по 

народній освіті за 1918 р. і потреби на 1919 р., 33 арк. 

 

Центральний державний архів громадських об'єднань України  

 (ЦДАГО України) 

 

Ф. 1 Центральний комітет Комуністичної партії України. Відділи Центрального 

комітету КП(б)У. 1918-1941 рр. 

оп. 20 

33. Спр. 540. Протоколи VІІ Подільської губернської конференції КП(б)У та 

засідань бюро губкому партії. Доповіді, місячні звіти, листи, зведення, 

відомості губкому партії про партійне і радянське будівництво, боротьбу з 

бандитизмом, роботу серед жінок, молоді, проведення продподаткової 

кампанії та ін. питаннях, 200 арк. 

34. Спр. 1173. Протоколи засідань інструкторської колегії організаційно-

інструкторського відділу Подільського губкому КП(б)У. Протоколи засідань 

комісії по вивченню села, нарад по роботі на селі при організаційно-

інструкторському відділі губкому партії, 20 арк. 

 

Державний архів Вінницької області 

 

Ф.Д-255 Винницкая уездная земская управа 

оп. 1 

35. Спр. 120. Законы, приказы и распоряжения УНР, выписка литературы (4 дек. 

1918 г.-2 сент. 1919 г.), арк. 3. 

36. Спр. 124. Приказы и распоряжения Директории УНР (23 мая-30 дек. 1918 г.), 

арк. 85, 145, 327 зв. 

 

Ф.Р-254 Подільська губернська інспектура народної освіти 

оп. 1 

37. Спр. 17. Декрет РНК УСРР про забезпечення політосвітніх і навчально-

виховних установ приміщеннями; циркуляри, інструкції Наркомосвіти УРСС 
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про порядок здавання цінностей у фонд допомоги голодуючим, протокол 

засідання колегії губполітосвіти Подолії та місячні звіти про її роботу, 49 арк. 

38. Спр. 102. Протокол ІІІ-го з’їзду робітників освіти; річний звіт Літинського 

повітового відділу наросвіти; відомості про штати, 74 арк. 

39. Спр. 107. Протоколи наради колегії Вінницького повітового відділу народної 

освіти, місячні звіти, доповіді про роботу повітового відділу наросвіти, 91 

арк. 

40. Спр. 161. Річні, місячні звіти Проскурівської повітової наросвіти. Відомості 

про з’їзди, конференції працівників освіти Проскурівського повіту, 65 арк. 

41. Спр. 162. Річний звіт Ямпільського повітового відділу наросвіти, 100 арк. 

42. Спр. 600. Річні, місячні звіти губполітосвіти, 67 арк. 

 

Ф.Р-837 Ямпільський повітовий відділ народної освіти Ямпільського повітового 

виконкому Ради робітничих, селянських та червоноармійських депутатів 

(повітнаросвіта), м. Ямпіль Подільської губернії  

оп. 1 

43. Спр. 128. Відомості про культурно-освітню роботу в Рахно-Лісовській 

волості, 4 арк. 

 

Ф.Р-841 Гайсинський повітовий відділ народної освіти Гайсинського повітового 

виконкому рад робітничих, селянських і червоноармійських депутатів 

(повітнаросвіта), м. Гайсин Подільської губернії  

оп. 1 

44. Спр. 1. Копії протоколів загальних зборів з питань організації «Просвіт», 10 

арк. 

45. Спр. 10. Статути «Просвіти», відомості про культурно-освітню роботу у 

повіті, 163 арк.  

46. Спр. 16. Статути сільських товариств «Просвіта» і листування з 

Кущинецьким волосним відділом народної освіти по навчальній частині, 59 

арк. 

 

Державний архів Житомирської області  

 

Ф. 560 Товариство «Волинська Просвіта», м. Житомир Волинської губернії 

оп. 1 

47. Спр. 13. Протокол з’їзду культурно-просвітницьких гуртків Херсонського і 

Дніпровського повітів, скликаного херсонським товариством «Просвіта» у 

м. Херсоні 1918 р. та листування з Старокостянтинівським товариством 

«Просвіта» про висилку статуту в окружний суд для реєстрації, 21 арк. 

 

Державний архів Хмельницької області 

 

Ф. 228 Канцелярія Подільського губернатора 
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оп. 1 

48. Спр. 7568. Про виявлення в будинку селянина села Боришковець Леонтія 

Повержука нелегальної літератури і бібліотеки-читальні товариства 

«Просвіта», 16 арк. 

оп. 2 

49. Спр. 149. Листування подільського губернатора з повітовими справниками 

про діяльність подільського товариства «Просвіта», клопотання ради 

товариства про відкриття у селах бібліотек-читалень,  154 арк. 

 

Ф. 721 Подільське українське товариство «Просвіта», м. Кам’янець-Подільський 

Подільської губернії. 1908-1917 рр. 

оп. 1 

50. Спр. 1. Подільське українське товариство «Просвіта», м. Кам’янець-

Подільський Подільської губернії, 67 арк. 

 

Ф.Р-5 Кам'янецька інспектура народної освіти 

оп. 1 

51. Спр. 725. Доповіді про роботу політпросвіт установ округу за 1922-1923 

роки, 187 арк. 

 

Ф.Р-6 Відділ народної освіти Кам'янецького повітового виконкому 

оп. 1 

52. Спр. 14. Постанови повітового ревкому, вказівки повітового відділу наросвіти 

та листування з місцевими установами і школами про їх укомплектування, 

про покращення культурно-освітньої роботи; списки та довідки працівників 

установ народної освіти, 656 арк. 

53. Спр. 26 Листування з культурно-освітніми установами і відомості про 

постачання співробітників продовольчими товарами, 76 арк. 

54. Спр. 39. Накази повітового виконкому і листування з установами наросвіти з 

питань охорони пам’ятників старовини, про ліквідацію неписьменності...,  

286 арк. 

55. Спр. 151. Доповідь про Кам’янець-Подільське культосвітнє товариство 

«Просвіта»; статути культосвітніх товариств та гуртків, звіти про їх 

діяльність та інше, 65 арк. 

56. Спр. 160. Інструкція та листування з культосвітніми установами про 

організацію та укомплектування бібліотек, 34 арк. 

57. Спр. 163. Протоколи загальних зборів членів культосвітніх установ і гуртків, 

статути товариств «Просвіта», відомості про культосвітні установи повіту, 

довідки членів культосвітніх установ та листування про обладнання 

культосвітніх установ, 365 арк. 

58. Спр. 169. Заяви культосвітніх установ про надання дозволу на влаштування 

вистав, програми вистав, 120 арк.  
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Ф.Р-336 Кам'янецький повітовий виконком рад робітничих селянських та 

червоноармійських депутатів 

оп. 1 

59. Спр. 19. Зведення про політичне, господарське і культурне становище 

волостей та списки населених пунктів волостей, 42 арк. 

 

Ф. Р-1158 Каменец-Подольский украинский национальный союз 

оп. 1 

60. Спр. 7. Информации о военнополитическом состоянии районов, занятых 

войсками УНР (1918 г.), арк. 6, 34.  

61. Спр. 8. Меморандумы и обращения Подольского и Винницкого филиалов 

украинского национального союза о политической обстановке в областях, 

арк. 4. 

 

Ф.Р-3333 Сіцінський Юхим Йосипович – історик, етнограф, мистецтвознавець, 

музеєзнавець, громадський діяч (1829-1960) 

оп. 1 

62. Спр. 33. Біографічні довідки про діячів м. Кам’янця-Подільського і Поділля. 

Авторські записки, 116 арк. 

 

Інститут рукопису Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського 
 

Ф. І. Літературні матеріали  

63. Спр. 11025. Матеріали 1-го Всеукраїнського з’їзду «Просвіт»: а) тези 

доповідей; б) протокол засідання музично-драматичної комісії з’їзду; в) 

привітальні телеграми тощо, 44 арк. 

Ф. ІІІ. Листування 

64. № 39533. Стиранкевич Віталій Грінченку Борису Дмитровичу. Лист 22 квітня 

1906 р. з Кам’янця-Подільська, 3 арк. 

Ф. 114 Київська «Просвіта» 

65.  Cпр. 126. Листи жителів сіл і міст України, товариства «Просвіта» в Києві 

про допомогу їм в організації бібліотек, «Просвіт», спектаклів та ін., 56 арк. 

66. Спр. 289. Миколайчук Ів., Хрибтань Гр. до товариства «Просвіта» у Києві. 

Лист на відрізному купоні 22 вересня 1907 р. з с. Бабчинці Подільської 

губернії, 1 арк. 

67.  Cпр. 449. Матеріали, зв’язані з діяльністю видавничої, лекційної, 

бібліотечної, артистичної комісій товариства “Просвіта” в Києві, про її 

зв’язки з “Просвітами” інших міст, організаційні та господарські питання: 

доповідні записки, листи, посвідчення та ін., 66 арк. 

68. Спр. 457. Матеріали про організацію з’їзду товариств «Просвіта», звернення 

товариства «Просвіта» в Києві, списки «Просвіт», доповіді про діяльність 

деяких з них на Катеринославщині, Полтавщині, Слобожанщині, Поділлі, 

Курщині та Кубані, 51 арк. 
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ІІ. Опубліковані документи 

1. Окремі видання 

1910 

69. Начальное народное образование в Подольской губернии. 1908/1909 учебный 

год / Издание Подольской губернской управы по делам земского хозяйства. – 

Каменец-Подольский : Типо-литография Л. Ландвигера, 1910. – 295 с. 

 

1917 

70. Верхола Т. Про «Просвіти» (Порада, як засновувати сільські та містечкові 

«Просвіти») / Т. Верхола. – Проскурів : Вид-во Проскурівської «Просвіти», 

1917. – 7 с. 

 

1958 

71. В боях за Жовтень. Спогади учасників революційної боротьби на Поділлі / 

[редкол.: І. С. Зеленюк (ред.), О. С. Ігнатов, М. Д. Березовчук та ін.]. –

Хмельницький : Облвидав, 1958. – 232 с. 

 

1967 

72. Приходько В. Під сонцем Поділля : спогади / Віктор Приходько. – Вид. 4-те. – 

Нью-Йорк ; Мюнхен : Вид-во «Криниця», 1967. – Ч. 1. – 184 с. – (Перша 

Подільська «Просвіта», с. 94-183). 

1971 

73. Історія міст і сіл Української РСР. Хмельницька область / [редкол. тому: М. І. 

Мехеда (голов. ред.), Ю. О. Гаврик, Б. М. Галай та ін.]. – К. : Голов. ред. УРЕ 

АН УРСР, 1971. – 708 с. 

 

1979 

74. Культурне будівництво в Українській РСР. 1917-1927 : зб. док. і матер. / 

[упоряд.: В. М. Волковинський, П. С. Гончарук, А. Д. Гришин та ін. ; редкол.: 

Ю. Ю. Кондуфор (відп. ред.) та ін.]. – К. : Наук. думка, 1979. – 668 с. 

 

1990 

75. Лисенко О. В. «Просвіти» Наддніпрянської України у дожовтневий період / 

О. В. Лисенко. – К. : АН УРСР, 1990. – 34 с. 
 

1992 

76. Коновець О. Ф. Просвітницький рух в Україні (XIX  перша третина ХХ ст.) / 

О. Ф. Коновець. – К. : Хрещатик, 1992.  120 с. 
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77. Прокопчук В. С. Просвітителі з Поділля / В. С. Прокопчук ; відп. за вип. Т. К. 

Прокопчук. – Дунаївці : Дунаєвецька ЦРБ, 1992. – 24 с.: іл. 

78. Тези доповідей науково-теоретичної конференції “Духовна і науково-

педагогічна діяльність І. І. Огієнка в контексті українського національного 

відродження” ( до 110-річчя від дня народження) / Кам'янець-Поділ. держ. 

пед. ін-т ; Т-во укр. мови ім. Т. Г. Шевченка «Просвіта» ; Подільське братство 

та ін. – Кам’янець-Подільський, 1992. – 219 с. 

1993 

79. Баженов Л. В. Поділля в працях дослідників і краєзнавців XIX–XX ст. 

Історіографія. Біобібліографія. Матеріали / Л. В. Баженов. – Кам’янець-

Подільський : Кам’янець-Поділ. міськ. друк., 1993. – 480 с. 

80. Євселевський Л. І. «Просвіта» в Наддніпрянській Україні: іст. нарис / Л. І. 

Євселевський, С. Я. Фарина. – К. : Всеукр. т-во «Просвіта» ім. Т. Шевченка, 

1993. – 128 с. 

81. Касьянов Г. Українська інтелігенція на рубежі ХІХ–ХХ століть / Г. Касьянов. 

– К. : Либідь, 1993. – 176 с. 

82. Ковба Ж. М. «Просвіта»  світло, знання, добро і воля українського народу 

(До 125-річчя з дня заснування) / Ж. М. Ковба.  Дрогобич : Видавнича фірма 

«Відродження», 1993.  128 с., іл. 
 

1994 

83. Духовні витоки Поділля: творці історії краю : матер. міжнар. наук.-практ. 

конф., м. Кам'янець-Подільський, 9-11 верес. 1994 р. / [редкол.: П. Я. 

Слободянюк (голова), О. К. Федорук ( наук. ред.), Блажевич Ю. І. та ін.]. – 

Хмельницький : Поділля, 1994. – Ч. 1. – 431 с. 

 

1995 

84. Баженов Л. В. Історичне краєзнавство Правобережної України ХIХ – на 

початку ХХ ст. Становлення. Історіографія. Біобібліографія / Л. В. Баженов. – 

Хмельницький : Доля, 1995. – 256 с. 

85. Герман О. М. Діяльність товариства «Просвіта» на Поділлі наприкінці ХІХ і в 

першій половині ХХ століття : автореф. дис. ... канд. іст. наук : спец. 07.00.01 

“Історія України” / О. М. Герман. – Чернівці, 1995. – 24 с. 

86. Проблеми духовного і національного відродження на Поділлі : наук. зб за 

матер. всеукр. наук.-краєзн. конф., 9-10 листоп. 1995 р., м. Хмельницький. До 

90-річчя утворення Подільської «Просвіти» / [редкол.: В. П. Мацько (голова), 

П. Я. Слободянюк (наук. ред), Є. І. Сохацька та ін.]. – Хмельницький ; К., 

1995. – 79 с. 

87. Прокопчук В. С. Краєзнавство на Поділлі: історія і сучасність : [монографія] / 

В. С. Прокопчук. – К. : Рідний край, 1995. – 204 с. – («Просвіта»: с. 49-50, 65-

66). 

88. Слободянюк П. Я. Культура Хмельниччини : [наук.-іст. вид.] / П. Я. 

Слободянюк ; наук. ред. П. Т. Тронько. – Хмельницький : Поділля, 1995. – 338 
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с.  

 

1996 

89. Ківшар Т. Український книжковий рух як історичне явище (1917-1923 рр.) / Т. 

Ківшар. – К. : Логос, 1996. – 344 с. 

90. Просвітницький рух на Поділлі (1906-1923 рр.) / Кам'янець-Поділ. міське т-во 

«Просвіта»; Іст.-культуролог. Поділ. братство ; [упоряд.: М. Мошак, В. 

Лозовий ; літ. ред. Є. Сохацька]. – Кам’янець-Подільський, 1996. – 110 с. – 

[До 90-річчя Подільської «Просвіти»]. 

 

1997 

91.  “Духовна і науково-педагогічна діяльність І. І. Огієнка (1882-1972) в 

контексті українського національного відродження” : наук. доп. другої 

всеукр. наук.-теорет. конф., 18-19 лют. 1997 р., м. Кам'янець-Подільський. До 

115-річчя від дня народження / Всеукр. т-во ім. І. Огієнка ; Кам'янець-Поділ. 

держ. пед. ін-т та ін. – Кам’янець-Подільський, 1997. – 352 с. 

92. Дровозюк Л. М. Земства і народна школа на Правобережній Україні у 1904-

1920 рр. – Вінниця : Універсум-Вінниця, 1997. – 48 с. 

93. Завальнюк О. М. «Просвіта» на Теребовлянщині : короткий іст. нарис / О. М. 

Завальнюк, М. Михайлюк. – Львів : Каменяр, 1997. – 48 с. 

94. Кукурудзяк М. Г. З історії національної школи і педагогічної думки в 

Українській Народній Республіці : [монографія] / М. Г. Кукурудзяк, М. М. 

Собчинська. – Кам’янець-Подільський : Абетка, 1997. – 176 с. – («Просвіта»: 

с. 15, 30, 37, 143). 

95. Масюк С. О. Діяльність товариств «Просвіта» в Україні (березень 1917-1920 

рр.) : автореф. дис. ... канд. іст. наук : спец. 07.00.01 “Історія України” / С. О. 

Масюк. – К., 1997. – 25 с. 

96. Наукові записки учасників програм «Просвіти» : зб. пр. / Хмельн. міськ. т-во 

укр. мови ім. Тараса Шевченка «Просвіта» ; [упоряд.: З. Діденко, Т. Зеленко, 

А. Підлісна]. – Хмельницький : Поділля, 1997. – 177 с. 

97. Іван Огієнко й утвердження гуманітарної науки та освіти в Україні : матер. 

доп. і повідомл. на всеукр. наук.-практ. конф., 4-5 берез 1997 р., м. Житомир / 

за ред. М. В. Левківського. – Житомир : Журфонд, 1997. – 104 с. 

98. Тимошик М. С. Голгофа Івана Огієнка. Українознавчі проблеми в 

державотворчій, науковій, редакторській та видавничій діяльності : 

[монографія] / М. С. Тимошик. – К. : Заповіт, 1997. – 231 с. 

 

1998 

99. Лисенко О. В. «Просвіти» у суспільно-політичному і культурному житті 

Наддніпрянської України (1905-1916 рр.) : автореф. дис. ... канд. іст. наук : 

07.00.01 “Історія України” / Олександр Васильович Лисенко ; НАН України, 

Ін-т історії України. – К., 1998. – 24 с. 

100. Пижик А. М. Культурно-просвітня діяльність уряду УНР в період 
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Директорії. – К. : Четверта хвиля, 1998. – 35 с. 

101. «Просвіта»: історія та сучасність (1868-1998) : зб. матер. та док., 

присвяч. 130-річчю ВУТ «Просвіта» ім. Тараса Шевченка / упоряд., ред. В. 

Германа. – К. : Вид. центр «Просвіта» ; Вид-во «Веселка», 1998. – 488 с. 

 

1999 

102.  Видання «Просвіт» Наддніпрянської України, 1906-1922 / упоряд. С. 

Л. Зворський. – К. : Нац. парлам. б-ка України, Глобус, 1999. – Вип. 4. – 133 с.  

103. Лозовий В. С. Поділля в добу Центральної Ради : іст. нарис / В. С. 

Лозовий. – К. : Комітет виборців України, 1999. – 27 с. 

104. Новохатько Л. М. Соціально-економічні і культурні процеси в Україні у 

контексті національної політики радянської держави ( 20-ті – середина 30-х 

рр. ХХ ст.) : автореф. дис. ... д-ра іст. наук : спец. 07.00.01 “Історія України” / 

Л. М. Новохатько. – К., 1999. – 43 с. 

105. Шевченко і Поділля : зб. наук. пр. за матер. другої всеукр. наук. конф., 

20-21 трав. 1999 р. –  Кам’янець-Подільський : Кам’янець-Поділ. держ. пед. 

ун-т, інформ.-вид.від., 1999. – 268 с. 

 

2000 

106. Ляхоцький В. П. Просвітитель. Видавничо-редакційна діяльність Івана 

Огієнка (митрополита Іларіона) / В. П. Ляхоцький. – К. : Вид-во ім. Олени 

Теліги, 2000. – 528 с.: іл. 

107. Ляхоцький В. П. Тільки книжка принесе волю українському народові...: 

Книга, бібіліотека, архів у житті та діяльності Івана Огієнка (митрополита 

Іларіона) / В. П. Ляхоцький. – К. : Вид-во ім. Олени Теліги, 2000. – 664 с.: іл. 

108. Рудий Г. Я. Газетна періодика – джерело вивчення Української культури 

1917-1920 рр. / Г. Я. Рудий. – К. : Ін-т історії України НАН України, 2000. – 

441 с. 

109. Тарас Шевченко і українська культура ХХІ століття : зб. наук. пр. за 

матер. всеукр. симп., 19-20 трав. 2000 р. – Кам’янець-Подільський : 

Кам’янець-Поділ. держ. пед. ун-т, 2000. – 280 с. 

 

2001 

110. Завальнюк О. М. Будівництво української загальноосвітньої школи в 

роки національно-демократичної революції (1917-1920) / О. М. Завальнюк, 

Ю. В. Телячий. – Кам'янець-Подільський : Абетка-НОВА, 2001. – 212 с. 

111. Завальнюк О. М. Кам'янець-Подільський : іст.-попул. нарис / О. М. 

Завальнюк, О. Б. Комарніцький. – Кам'янець-Подільський : Абетка-НОВА, 

2001. – 120 с. – («Просвіта»: с. 67).  

112. Спадщина Т. Г. Шевченка в контексті гуманізації сучасної освіти : зб. 

наук. ст. – Хмельницький : Вид-во ХГПІ, 2001. – 176 с. 
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2002 

113. Розовик Д. Ф. Українське культурне відродження в роки національно-

демократичної революції (1917-1920) : монографія / Д. Ф. Розовик. – К. : 

Вид.-полігр. центр «Київський університет», 2002. – 311 с. 

114. Творча спадщина Григорія Костюка в контексті сучасної наукової думки 

: матер. всеукр. наук. конф., присвяч. 100-річчю з дня народж. акад. НАН 

України Григорія Олександровича Костюка (1902-2002 рр.), 24-25 жовт. 2002 

р., м. Хмельницький / за ред. В. П. Мацька. – К. ; Хмельницький : 

«Просвіта», 2002. – 122 с. 

115. Філіпович М. Б. Луцька «Просвіта» (1918-1935 рр.) : автореф. дис. .. 

канд. іст. наук : спец. 07.00.01 “Історія України” / М. Б. Філіпович ; НАН 

України, Ін-т українознавства ім. І. Крип'якевича. – Л., 2002. – 23 с. 

 

2003 

116. Завальнюк О. М. Минуле і сучасне Кам'янця-Подільського: політики, 

військові, підприємці, діячі освіти, науки, культури й медицини : іст. нариси / 

О. М. Завальнюк, О. Б. Комарніцький. – Кам'янець-Подільський : Абетка-

НОВА, 2003. – Вип. 1. – 316 с. 

117. Нестеренко В. А. Українізація на Поділлі в 20-30-ті роки ХХ ст. 

(основні напрями, наслідки, недоліки та особливості) / В. А. Нестеренко. – 

Вид. 2-ге, допов. та виправл. – Кам’янець-Подільський : Абетка, 2003. – 68 с. 

118. Іван Огієнко і сучасна наука та освіта : наук. зб. Сер. історична та 

філологічна / [редкол.: О. М. Завальнюк ( голов. ред.), Є. І. Сохацька (відп. 

ред.) та ін.]. – Кам'янець-Подільський, 2003. – Вип. 1. – 200 с.; 2005. – Вип. 2. 

– 256 с.; 2006. – Вип. 3. – 284 с.; 2007. – Вип. 4. – 340 с.; 2008. – Вип. 5. – 416 

с.; 2009. – Вип. 6. – 348; 2010. – Вип. 7. – 360 с.; 2011. Вип. 8. – 416 с. 

 

2004 

 

119. Прокопчук В. С. Під егідою Українського комітету краєзнавства : 

[монографія] / В. С. Прокопчук. – Кам'янець-Подільський : Абетка-НОВА, 

2004. – 312 с. 

120. Розовик Д. Ф. Національно-культурне відродження в Україні у 1917-

1920 рр. : автореф. дис. ... канд. іст. наук / Д. Ф. Розовик. – К., 2004. – 38 с. 

121. Юхим Сіцінський в історії та культурі Поділля : зб. наук. пр. за 

підсумками всеукр. наук.-практ. конф., 28-29 листоп. 2002 р., м. Кам'янець-

Подільський. – Кам'янець-Подільський : Кам'янець-Поділ. держ. ун-т, 

інформ-вид. від., 2004. – 180 с. 

 

2005 

122. Баженов Л. В. Alma mater подільського краєзнавства (Місто Кам'янець-

Подільський – центр історичної регіоналістики ХІХ – початку ХХ століть) : 

[наук. вид.] / Л. В. Баженов. – Кам'янець-Подільський : Оіюм, 2005. – 416 с. –
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(«Просвіта»: с. 70).  

123. Даниленко В. М. Освіта України в роки національно-демократичної 

революції (1917-1920): з хроніки подій / В. М. Даниленко, О. М. Завальнюк, 

Ю. В. Телячий. – Кам'янець-Подільський : Абетка-НОВА, 2005. – 264 с. – 

(«Просвіта»: с. 50, 74, 114, 138, 146, 148, 174, 225, 237).  

124. Завальнюк О. М. Подільські містечка в добу Української революції 

1917-1920 рр. : [монографія] / О. М. Завальнюк, О. Б. Комарніцький. – 

Кам'янець-Подільський : Абетка-НОВА, 2005. – 320 с. 

125. Завальнюк О. М. Українська еліта і творення національної 

університетської освіти: фундатори і будівничі (1917-1920 рр.) / О. М. 

Завальнюк. – Кам’янець-Подільський : Абетка-Нова, 2005. – 496 с. 

126. Малюта О. В. «Просвіта» у формуванні державницького потенціалу 

українського народу (друга половина ХІХ – перша чверть ХХ ст.) : автореф. 

дис. ... канд. іст. наук : спец. 07.00.01 “Історія України” / Ольга 

Володимирівна Малюта ; НАН України, Ін-т історії України. – К., 2005. – 20 

с. 

127. Подолян В. В. Йоахим Волошиновський у становленні українського 

кооперативного руху (1897-1939 рр.) // В. В. Подолян, В. П. Рекрут. – 

Вінниця, 2005. – 456 с. 

128. Прокопчук В. С. Історичне краєзнавство Правобережної України 30-х 

років ХХ – початку ХХІ ст.: від репресій, занепаду – до відродження, розквіту 

: [монографія] / В. С. Прокопчук. – Кам'янець-Подільський : Абетка-НОВА, 

2005. – 600 с. 

129. «Просвіта» в духовно-культурному піднесенні України : матеріали 

Всеукр. наук.-практ. конф., присвяч 100-річчю з часу створення «Просвіти» 

на Поділлі, 7 груд. 2005 р., м. Хмельницький / Ін-т історії України НАН 

України ; Кам'янець-Поділ. держ. ун-т ; Хмельн. обл. об-ня т-ва «Просвіта» та 

ін. – Хмельницький : «Просвіта», 2005. – 276 с. 

130. Сохацька Євгенія Іванівна (до 35-річчя науково-педагогічної діяльності) 

: біобібліогр. покажч. / Кам’янець-Поділ. нац. ун-т ім. І. Огієнка, Наук. б-ка ; 

[уклад.: В. М. Пархоменко, О. В. Веселовська ; редкол.: О. М. Завальнюк 

(голова), В. С. Прокопчук (відп. ред.) та ін.]. – Кам’янець-Подільський : 

Кам’янець-Поділ. нац. ун-т ім. І. Огієнка, 2009. – 28 с. – ( Сер. «Постаті в 

освіті та науці» ; вип. 9).  

 

2006 

131. Благословенний край – Поділля / [упоряд.: З. Діденко, Т. Зеленко]. – 

Хмельницький : Друк ПП Мельник А. А., 2006. – 118 с. – (До 160-річчя 

перебування Т. Шевченка на Поділлі та 100-річчя Подільської «Просвіти»). 

132. В ім'я України. Петро Іванович Холодний (1876-1930 рр.) / В. М. 

Даниленко, О. М. Завальнюк, Г. О. Куриленко, Ю. В. Телячий. – 

Хмельницький : Мельник А. А., 2006. – 206 с. 

133. Завальнюк О. М. Історія Кам'янець-Подільського державного 
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українського університету в іменах (1918-1921 рр.) : [наук. вид.] / О. М. 

Завальнюк. – Кам'янець-Подільський : Абетка-НОВА, 2006. – 632 с. 

134. Просвітницька діяльність Софії Русової : зб. наук. пр. Кам'янець-Поділ. 

держ. ун-ту. : [за матер. міжнар. наук. симп., присвяч. 150-річчю від дня 

народж.]. Сер. соціально-педагогічна : вип. 5, у 2 т. / упоряд. В. А. Гурський ; 

відп. ред. Ю. М. Ковальчук. – Кам'янець-Подільський : Абетка-НОВА, 2006. – 

Т. 1. – 124 с. 

 

2007 

135. Завальнюк О. М. Минуле і сучасне Кам'янця-Подільського: політики, 

військові, підприємці, діячі освіти, науки, культури й медицини : іст. нариси / 

О. М. Завальнюк, О. Б. Комарніцький, В. Б. Стецюк. – Кам'янець-

Подільський : Аксіома, 2007. – Вип. 2. – 452 с. 

136. Кучеров Г. Г. Становлення та діяльність сільських товариств «Просвіта» 

Правобережної України (1905-1923 рр.) : дис. ... канд. іст. наук : спец. 07. 

00.01. “Історія України” / Г. Г. Кучеров. – Кам'янець-Подільський, 2007. – 259 

с. 

137. Просвітницька діяльність Софії Русової : зб. наук. пр. Кам'янець-Поділ. 

держ. ун-ту : [за матер. міжнар. наук. симп., присвяч. 150-річчю від дня 

народж.]. Сер. соціально-педагогічна : вип. 5, у 2 т. / упоряд. В. А. Гурський. 

– Кам'янець-Подільський : Аксіома, 2007. – Т. 2. – 344 с. 

138. Петро Іванович Холодний (1876-1930 рр.). Життя в ім'я України : зб. ст. 

і повідомл. за матер. всеукр. круглого столу, 14-15 груд. 2006 р., Кам'янець-

Поділ. держ. ун-т / [редкол.: В. М. Даниленко (голова), Ю. В. Телячий (відп. 

ред.), О. М. Завальнюк та ін.]. – Кам'янець-Подільський : Аксіома, 2007. – 228 

с. 
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139. Малюта О. «Просвіти» і Українська державність (друга половина ХІХ – 

перша половина ХХ ст.) / Ольга Малюта. – К. : Вид. центр «Просвіта», 2008. 

– 840 с. 

140. Іван Огієнко: «Тобі, Україно, віддав я всі сили ...» : біобібліогр. покажч. 

/ уклад.: Є. Сохацька, О. Трончук, В. Пархоменко. – Кам'янець-Подільський : 

Кам'янець-Поділ. нац. ун-т, 2008. – 76 с. 

141. Свято відкриття Кам'янець-Подільського державного українського 

університету. Дослідження. Документи. Матеріали / [уклад., авт. перед. слова 

і дослідж. О. М. Завальнюк]. – Кам'янець-Подільський : Аксіома, 2008. – 280 

с. 

 

2009 

142. Баженов Л. В. Володимир Січинський (1894-1962 рр.). Життя, 

діяльність, творчість в ім'я України : монографія / Л. В. Баженов, В. Л. 
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Виступ А. О. Копилова на презентації Кам’янець-Подільського державного 

педагогічного університету 22 жовтня 1997 року 214  

Виховна складова в діяльності Подільської «Просвіти» на початку ХХ століття 

426 

Діяльність Подільської «Просвіти» 162 

Діяльність «Просвіт» на Волині 167 

Діяльність товариства «Просвіта» на Поділлі наприкінці ХІХ і в першій 

половині ХХ століття 85 

Документи та матеріали Подільської «Просвіти»: Національна програма 

українців-подолян; Статут Подільського українського товариства «Просвіта» (1906 

р.); Статут товариства «Просвіта» (1921 р.); Список членів Подільського 

Українського Товариства «Просвіта» станом на 1 січня 1914 р. 188 

Дунаєвеччина єдиним пульсом з Україною : [історія Дунаєвецького 

районного товариства «Просвіта»] 273 

Духовні витоки Поділля: творці історії краю : матер. міжнар. наук.-практ. 

конф., м. Кам'янець-Подільський, 9-11 верес. 1994 р. 83 

З історії культурно-освітнього руху на Поділлі на початку ХХ ст. 157  

З історії просвітницького руху на Поділлі 163, 194 

З історії просвітницького руху на Хмельниччині 184 

Історія міст і сіл Української РСР. Хмельницька область 73  

Кам’янець-Подільський як центр науково-краєзнавчого руху Поділля першої 

половини 20-х років ХХ ст.: проблеми формування та діяльності 362 

Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка (1918-

2011 рр.): іст. нарис 150 
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Краєзнавство на Поділлі: історія і сучасність 87 

Культура Хмельниччини 88 

Культурно-освітня робота серед сільського населення Вінничини в 1921-1928 

роках 229  

Культурно-освітня сфера та конфесійне життя в містах Поділля за 

Української держави гетьмана П. Скоропадського 382 

Матеріали про розвиток краєзнавчого руху та історико-регіональних 

досліджень на Хмельниччині (2001-2007 рр.) 355 

Минуле і сучасне Кам'янця-Подільського: політики, військові, підприємці, 

діячі освіти, науки, культури й медицини : іст. нариси 116  

Основні етапи діяльності подільських «Просвіт» у 1906-1923 рр. 381 

Подільська «Просвіта» 179 

Подільська «Просвіта»: історія і сьогодення : зб. наук. пр. за підсумками 

регіональної наук.-краєзн. конф., м. Кам’янець-Подільський, 2-3 черв. 2011 р. 153 

Подільська «Просвіта» у дослідженнях вітчизняних істориків 323 

Подільська «Просвіта» у контексті Всеукраїнської 181 

Подільська «Просвіта» у спогадах Григорія Костюка 235 

Подільська «Просвіта» 1906-1923 рр. у працях учених і краєзнавців ХХ – початку 

ХХІ ст. 416 

Поділля в працях дослідників і краєзнавців XIX–XX ст. Історіографія. 

Біобібліографія. Матеріали 79  

Політичні репресії на Хмельниччині: червона жара 205 

Преса початку XX ст. як джерело дослідження становлення української 

ідеології, національної освіти, церкви і культури на Поділлі 289 

Проблеми духовного і національного відродження на Поділлі : наук. зб за 

матер. всеукр. наук.-краєзн. конф., 9-10 листоп. 1995 р. 86 

«Просвіта» в духовно-культурному піднесенні України : матеріали Всеукр. 

наук.-практ. конф., присвяч 100-річчю з часу створення «Просвіти» на Поділлі, 7 

груд. 2005 р., м. Хмельницький 129  
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«Просвіта» – форпост національного поступу: історико-філософський аспект 

302 

«Просвіта» мовою документів 272 

«Просвіта» на сторінках журналу «Село» 279 

«Просвіта» як чинник націотворення українського народу на початку ХХ ст. – 

в 20-х рр. ХХ ст. (на прикладі подільського товариства) 227 

Роль Подільського товариства «Просвіта» у здобутті знань в освіті та культурі 

українського народу 417 

Становлення та розвиток просвітянського руху на Вінничині наприкінці ХІХ 

– початкуХХ ст. [Електронний ресурс] 586 

Українізація на Поділлі в 20-30-ті роки ХХ ст. (основні напрями, наслідки, 

недоліки та особливості) 117  

«Українська загальна енциклопедія» та інші енциклопедичні видання кінця 

XIX – 30-х рр. XX ст. про подільських громадсько-просвітницьких діячів 270 

Фотолітопис Подільської «Просвіти» 321 

Храм української душі : [Народний дім Хмельницького міського товариства 

української мови імені Тараса Шевченка «Просвіта»]  

Християнська церква як суттєвий чинник процесу проведення просвітницько-

освітньої роботи в Подільському краї 277  

Часописи української революції 1917-1920 рр. як важливе джерело вивчення 

освітніх процесів у містечках Подільської губернії 335 

Шляхи, политі кров'ю. Про діяльність осередків подільського товариства 

«Просвіта» в першій половині ХХ століття 215 

Ювілей Подільської «Просвіти» 180 

Ювілей Подільської «Просвіти». До 90-річчя створення організації 216  

 

Науково-популярні статті у часописах 

Відзначили 90-річчя «Просвіти» на Поділлі 562 

З любов'ю до України. Подільській «Просвіті» – 90 років 561 
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З історії просвітницького руху на Хмельниччині 559 

Крізь тернії : [про Кам’янець-Подільське товариство «Просвіта»] 560 

Це світло доброї науки... : [«Просвіті» – 90 років] 563 

 

ІІІ. Перша Подільська «Просвіта» (1906-1907 рр.)  

Неопубліковані джерела 

З піднятого питання Епископом Парфенієм Подільським і Брацлавським з 

приводу неправильних дій селянських діячів у Вінницькому повіті про закриття 

сільськими спільнотами церковно-приходських шкіл 8 

Листування з Департаментом поліції, Київським розшукним відділенням, 

Пензенським ГЖУ, Подільським губернатором та іншими установами про збір 

відомостей про діяльність Українського товариства «Просвіта», Проскурівської 

міської бібліотеки імені О. С. Пушкіна та з інших питань 2 

Листування з Департаментом поліції і помічниками начальника Подільського 

ГЖУ у повітах про політичну перевірку різних осіб. Згадуються особи, які 

належали до сіоністської організації та товариства «Просвіта» 4  

Листування з Київським, Подільським і Волинським губернаторами про 

дозвіл постановки вистав на українській, польській та німецькій мовах у містах 

Київської, Подільської та Волинської губерній 9, 10 

Справа зі звинувачення вчительки с. Ставки Радомишльського повіту 

Пащенко О. М. у зберіганні нелегальної літератури. 1906 р. 1 

 

Опубліковані документи 

Газета «Світова Зірниця» – важливе джерело до вивчення діяльності 

Могилів-Подільської «Просвіти» (1906-1907 рр.) 394 
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Діяльність Подільської «Просвіти» в 1906-1914 рр. 189 

З історії соціально-політичного життя Могилівщини у 1905-1907 рр. 200 

З українського громадського руху на Поділлі (1905-1917). (Пам’яті д-ра К. 

Г. Солухи) 155 

На хвилі національного відродження (Подільська «Просвіта» на сторінках 

«Ради» 1906-1907 рр.) 247 

Під сонцем Поділля : спогади (Перша Подільська «Просвіта», с. 94-183) 72  

Подільська «Просвіта» (1906-1914 рр.) за спогадами Віктора Приходька 187 

Просвітницький рух на Поділлі (1906-1923 рр.) 90  

Просвітницькі організації Могилівського повіту Подільської губернії (1906-

1910 рр.) 337 

Становлення та діяльність Подільської «Просвіти» 430 

Становлення й особливості діяльності сільських просвітницьких осередків 

Подільської губернії в умовах царської цензури (1906-1907 рр.) 260 

Становлення та діяльність сільських товариств «Просвіта» Правобережної 

України (1905-1923 рр.) 136 

Товариство «Просвіта» на Вінниччині в 1906-1922 рр. 201 

Український прорив: Подільська «Просвіта» на сторінках «Ради» (1908-1914 

рр.). До 100-річчя від часу заснування Подільської «Просвіти» (1906 р.) 315 

Участь поляків у діяльності Кам'янець-Подільської «Просвіти» 221 

Участь поляків у створенні Кам’янець-Подільської «Просвіти» 174 

Науково-популярні статті у часописах 

 

З діяльності Могилівської «Просвіти» 455   
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Закриття Могилівського відділу Подільського українського товариства «Просвіта» 

452 

Закриття «Просвіти» 454 

Оповістки. В книгарні І. Волошиновського : [ред. ст.] 453 

Про Подільську «Просвіту» 450 

У Подільській «Просвіті» 451 

 

ІV. Друга Подільська «Просвіта» (1908-1914 рр.) 

Неопубліковані джерела 

Листування з начальником Подільського ГЖУ про нагляд за робітниками, 

лікарями і агрономами, які працюють в Ушицькому повіті, про розшук і нагляд за 

членами бойових груп анархістів і партій есерів та «ППС», за агентами з еміграції 

та особами, підозрюваними у шпигунстві, про недопущення грошових зборів на 

користь «Українського національного фонду», про нагляд за роботою бібліотеки 

товариства «Просвіта» у с. Іванківцях Ушицького повіту… 7 

Подільське українське товариство «Просвіта», м. Кам’янець-Подільський 

Подільської губернії (1908-1917) 50 

Список членів Подільського українського товариства «Просвіта», вилучений 

при обшуку у приміщенні товариства в 1914 р. і розпорядження помічникам 

начальника Подільського ГЖУ у повітах про з’ясування місця проживання 

перерахованих членів «Просвіти» і їх політичної перевірки 6 

Справа про арешт членів Подільського товариства «Просвіта» та про 

проведення розслідування щодо членів цього товариства доктора Солухи К. Г., 

інженера Гловацького П. В. та інших, звинувачуваних у пропагуванні ідей 

«українського сепаратизму» 5  

Опубліковані документи 
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Друга Подільська «Просвіта» та її внесок у поширення просвітництва в 

сільській місцевості (1908-1914 рр.) 271  

Друга частина спогадів В. Приходька «Під сонцем Поділля» як історичне 

джерело 403 

«Каменіе возопіють…» («Рада» (1913 р.) про законопроект єп. Никона в 

оборону української мови) 349 

Маловідомі сторінки історії Кам'янець-Подільської «Просвіти» (1908-1918 

рр.) 258 

Начальное народное образование в Подольской губернии. 1908/1909 учебный 

год 69 

Під сонцем Поділля: спогади (Друга Подільська «Просвіта» (1908-1917 рр.), 

с. 72-113) 154  

Подільська «Просвіта» 1908-1914 рр. у спогадах В. Приходька 425 

Просвітницька діяльність на Дунаєвеччині (1908-1914 рр.) 223 

 

Науково-популярні статті у часописах 

 

Гибель «Просвит» 461 

З Подільської «Просвіти» 459  

Из жизни подольской «Просвиты» 462 

Подільська «Просвіта» 460 

Подільські земці проти української мови : [ред. ст.] 458 

Подільські «просвітяне» та «союзники» 457 

Що дали робочому людові «Просвіти» і що можуть вони йому дати? 456 

 

V. Подільська «Просвіта» в 1917-1923 рр. 
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Неопубліковані джерела 

Відомості про культурно-освітню роботу в Рахно-Лісовській волості 43  

Гайсинський повітовий відділ народної освіти Гайсинського повітового 

виконкому рад робітничих, селянських і червоноармійських депутатів 

(повітнаросвіта) 44 

Декрет РНК УСРР про забезпечення політосвітніх і навчально-виховних 

установ приміщеннями; циркуляри, інструкції Наркомосвіти УРСС про порядок 

здавання цінностей у фонд допомоги голодуючим, протокол засідання колегії 

губполітосвіти Подолії та місячні звіти про її роботу, 49 арк. 37 

Документи до 2-го Всеукраїнського з’їзду «Просвіт», 3-5 листоп. 1918 р. 

(доповіді, постанови, списки та мандати делегатів, листування про організацію 

з’їзду) 25 

Донесення, відомості та листування з Подільським губернським старостою 

про настрої та політичний стан в губернії, про партизанський рух та незаконні дії 

австро-угорських військ та ін. (17 трав.-2 груд. 1918 р.) 21 

Доповіді про роботу політпросвіт установ [Кам'янецького] округу за 1922-

1923 роки 51 

Доповідна записка С. Русової про значення «Просвіти» для культурного 

розвитку народу. Листування з Департаментом позашкільної освіти про діяльність 

та потреби товариств «Просвіта» 28 

Доповідь Вінницької народної управи народній раді про роботу по народній 

освіті за 1918 р. і потреби на 1919 р. 32  

Доповідь про Кам’янець-Подільське культосвітнє товариство «Просвіта»; 

статути культосвітніх товариств та гуртків, звіти про їх діяльність та ін. 55 
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Законы, приказы и распоряжения УНР, выписка литературы (4 дек. 1918 г.-2 

сент. 1919 г.) 35 

Заяви культосвітніх установ [Кам'янецького повіту] про надання дозволу на 

влаштування вистав, програми вистав 58 

Зведення про політичне, господарське і культурне становище волостей та 

списки населених пунктів волостей [Кам'янецького повіту] 59 

Звіти і доповіді про роботу Подільського губвідділу наросвіти та стан 

освітньої справи в губернії за 1922/23 рр. Резолюції і губнаради участкових 

інспекторів і повітових інспекторів соцвиху і профосу Донбасу 14 

Зразковий статут українського товариства «Просвіта». Списки «Просвіт», які 

прохають допомоги та про їх стан в повітах і містах 26 

Інформація повітового комісара про організацію адміністративного апарату і 

загальнополітичний стан в Ушицькому повіті (1-23 верес. 1919 р.) 16  

Информации о военнополитическом состоянии районов, занятых войсками 

УНР (1918 г.) 60 

Копії протоколів загальних зборів [Гайсинського повітового відділу народної 

освіти Гайсинського повітового виконкому рад робітничих, селянських і 

червоноармійських депутатів] з питань організації «Просвіт» 44 

Листування з департаментом позашкільної освіти про стан товариств 

«Просвіта» на Поділлі, статут їх, про передачу «Просвіті» вечірніх курсів та 

установ попечительства Народної тверезості… 27 

Листування з культурно-освітніми установами і відомості про постачання 

співробітників продовольчими товарами 53 
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Листування з повітовими комісарами та протоколи Надзвичайних Зборів 

Подільської губерніальної народної Ради та її комісії з доповідями управи (23 

листоп. 1918 р.-8 листоп. 1919 р.) 15 

Листування з секретаріатом адміністраційно-політичного департаменту про 

єврейські погроми в Ольгопільському повіті, про призначення на посади до 
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З життя «Просвіт» на Поділлю: м. Жванчик Ушицького повіту 520 

З життя «Просвіт» на Поділлю: м. Зіньків Летичівського повіту 512 

З життя «Просвіт» на Поділлю: м. Киблич Гайсинського повіту 507  

З життя «Просвіт» на Поділлю: м. Купин Кам’янецького повіту 510 

 З життя «Просвіт» на Поділлю: м. Лянцкорунь, Кам’янецького повіту  

514 

З життя «Просвіт» на Поділлю: м. Меджибіж Летичівського повіту 497 
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З життя «Просвіт» на Поділлю: м. Немирів на Поділлю 513  

З життя «Просвіт» на Поділлю: м. Оринін Кам’янецького повіту  528 

З життя «Просвіт» на Поділлю: Я. Х. (гурток): м. Снитків 

Могилівського повіту 503  

З життя «Просвіт» на Поділлю: м. Снітків Могилівського повіту 536 

З життя «Просвіт» на Поділлю: м. Тиврів 484 

З життя «Просвіт» на Поділлю: м. Шаргород Могилівського повіту 516  

З життя «Просвіт» на Поділлю: м. Ялтушків Могилівського повіту 527 

З життя України й Поділля. По Поділлю (від власних дописувачів): м. Дзигівка 

на Поділлю 490 

З життя України й Поділля. По Поділлю (від власних дописувачів):  м. Дунаївці 

Ушицького повіту 489 

З життя України й Поділля. По Поділлю: вистави в Жванці 481  

З життя України й Поділля. По Поділлю: К. Г. Мурафа на Поділлю 488 

З життя України й Поділля. По Поділлю: с. Мястківка Ольгопільського 

повіту 485 

Завволвіднаросвіти Кам’янеччини 546  

Кам’янецька «Просвіта» 1918 року 564 

Кам’янецька «Просвіта» і Лесь Курбас 558 

Кам’янецький повітовий з’їзд представників культурно-освітніх 

організацій [1921 р.] 545 

Местная жизнь. Новая гимназия 543 

Місцева хроніка [Поділля] 468, 511 

На увагу «Просвітам» 517 

Національне свято на Волині 500 

Освітнє життя Кам’янеччини 549 

Перевірити політосвітні установи на селі 548 

По Поділлю 529, 531, 535 

По Поділлю: м. Вовковинці Летичівського повіту 495  
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По Поділлю: м. Оринін Кам’янецького повіту 509 

По Україні. Нове культурно-просвітнє товариство 482 

По Україні. Почесний довічний член Жванецької «Просвіти» 486 

Повітовий з’їзд Рад [1921 р.] 544 

Постанови 1-го Всеукраїнського з’їзду «Просвіт», 20-23 верес. 1917 р. у 

Києві 474 

Про хати-читальні 547 

«Просвіта» і університет: наша історія 554 

«Просвіти» і їх діяльність 522 

Революція і культурно-просвітні товариства 492 

Роля «Просвіт» в дошкільному вихованню 504  

Свято в «Просвіті» 538 

Статут Українського Товариства «Просвіта» 475 

Товариство «Просвіта» в селі Женишківцях 477 

Українське життя 469 

Як покарано того, хто зрадив червоній «Просвіті» 550 

 

VІ. Діяльність Подільської «Просвіти» в 1941-1943 рр. 

Опубліковані документи 

Вищий навчальний заклад у Кам'янці-Подільському в добу нацистської 

окупації (1941-1943 рр.) 389 

Кам’янець-Подільський державний учительський інститут в роки Великої 

Вітчизняної війни : дослідження документи і матеріали, спогади 148  

Кам'янець-Подільський учительський інститут в роки Великої Вітчизняної 

війни 399 

Нацистський окупаційний режим на Хмельниччині. 1941-1944: документи і 

матеріали 144 
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Просвітянський рух на Кам’янеччині в роки нацистської окупації 439   

 

Науково-популярні статті у часописах 

Відродження «Просвіти» в умовах окупаційного режиму 570 

Німці на Поділлі 551 

 

VІІ. Діяльність Подільської «Просвіти» на сучасному етапі                        (з 90-х 

років ХХ ст.) 

Опубліковані документи 

Діяльність Вінницького обласного товариства «Просвіта» (1991-1992 рр.) 161  

Діяльність «Просвіти» міста Хмельницького в часи державної незалежності 

України 343  

Роль громадських організацій і творчих спілок у краєзнавчому русі 

Правобережної України доби незалежності 348 

Творче співробітництво Національної академії державної прикордонної 

служби України імені Б. Хмельницького і Хмельницького міського товариства 

української мови імені Т. Шевченка «Просвіта» 280 

Товариство Української мови імені Тараса Шевченка в системі національних 

організацій періоду боротьби за незалежність (1989-1991) 310  

Шепетівське товариство «Просвіта» в роки незалежної України 366 

Науково-популярні статті у часописах 

Вогник духовності у Кам'янці 553 

До світла «Просвіти». («Просвіта» Хмельницького) 566 

Друге народження «Просвіти» 552  
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З думою про Україну. Із звітно-виборної конференції обласної «Просвіти» 

(2001 р.) 571 

Наша доля – «Просвіта» : [Історія «Просвіти» на Поділлі, діяльність 

«Просвіти» на сучасному етапі] 569 

Незгасиме полум’я «Просвіти» 565 

Незгасиме світло. До 130-річчя Всеукраїнського товариства «Просвіта» 567  

Неювілейне про ювілей. До 130-річчя Всеукраїнського товариства 

«Просвіта» 568 

Подільській «Просвіті» – 105 років 582 

Променем світла була «Просвіта» 578 

Річниця «Просвіти». У Хмельницькому відбулася обласна конференція 

просвітян 555 

Україна, Покрова, Народний дім : 14 жовтня [2011 р.] відзначає 20-річчя 

діяльності Народний дім Товариства української мови імені Тараса Шевченка 

«Просвіта» у місті Хмельницькому : [інтерв'ю з головоюХмельницької міської 

«Просвіти» З. Діденко / розмовляла Тетяна Слободянюк] 584 

У світлі неспростованих свідчень : «Просвіта» у Громадянській війні 1942-

1952 рр. 575 

Хлюпни, «Просвіто», свіжі лави 556 

Храм української душі (Народному дому Хмельницького міськ. т-ва укр. 

мови ім. Т. Г. Шевченка «Просвіта» 10 років) 574 
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VІІІ. Т. Г. Шевченко і Подільська «Просвіта» 

Опубліковані документи  

Благословенний край – Поділля (До 160-річчя перебування Т. Шевченка на 

Поділлі та 100-річчя Подільської «Просвіти») 131 

Відзначення Шевченківських роковин в Наддніпрянській Україні на початку ХХ 

ст. 433 

Відзначення шевченківського свята в селі Курівцях на Західному Поділлі в 

1919 р. 204 

Вплив постаті Т. Г. Шевченка на діяльність Подільської «Просвіти» (1917-

1920 рр.) 405 

З Т. Г. Шевченком у серці 238 

Ім'я Тараса Шевченка в українській школі (1917-1920) 266 

Спадщина Т. Г. Шевченка в контексті гуманізації сучасної освіти : зб. наук. ст. 

112 

Тарас Шевченко і українська культура ХХІ століття : зб. наук. пр. за матер. 

всеукр. симп., 19-20 трав. 2000 р. 109 

Т. Г. Шевченко і Подільська «Просвіта» 224   

Творці подільської шевченкіани 309 

Хмельничани – шевченкознавці 269 

Шевченкіана у періодичних виданнях Поділля у 1919-1920 рр. 386  

Шевченківська тема у діяльності Подільської та Волинської «Просвіт» (1917-

1920 рр.) 434 
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ІХ. «Просвіта» і бібліотеки 

Неопубліковані джерела 

Інструкція та листування з культосвітніми установами про організацію та 

укомплектування бібліотек 56 

Листи жителів сіл і міст України, товариства «Просвіта» в Києві про 

допомогу їм в організації бібліотек, «Просвіт», спектаклів та ін. 65 

Листування з Подільським губернатором про закриття бібліотеки-читальні у 

с. Стрільченці Брацлавського повіту Подільської губернії, яка вміщувала літературу 

українофільського спрямування 11  

Листування з губернськими відділами наросвіти і бібліотеками про 

комплектування бібліотек, організацію курсів по бібліотекознавству, асигнування 

коштів на утримання бібліотек-читалень. Щоденник роботи бібліотечного 

підвідділу Наркомосу УСРР з 10.05. по 01.08. 1919 р. 13 

Листування подільського губернатора з повітовими справниками про 

діяльність подільського товариства «Просвіта», клопотання ради товариства про 

відкриття у селах бібліотек-читалень 49 

Про виявлення в будинку селянина села Боришковець Леонтія Повержука 

нелегальної літератури і бібліотеки-читальні товариства «Просвіта» 48 

Справа про проведення дізнання про колишнього бібліотекаря Кам’янець-

Подільської бібліотеки товариства «Просвіта» Неселовської Є. Л., яка 

звинувачувалася у розповсюдженні газети Полтавського крайового комітету 

УСДРП «Соціал-демократ» №1… 3 

Опубліковані документи 

Бібліотека як міжнаціональний центр духовного надбання 311 
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Бібліотека-читальня у містечку Печарі Подільської губернії ( 1908-1913 рр.) 

385  

Бібліотеки Хмельниччини: від заснування – до наших днів 390 

Бібліотечна справа на Поділлі у контексті політичних процесів 1920-1930-х 

рр. 387  

Діяльність просвітянських бібліотек на селі в період Української революції 

(1917 р.) 404 

Культурно-просвітницька діяльність бібліотек Подільського регіону в 1918-

1919 рр. 409 

Подільські бібліотеки і національне відродження в Україні (1917-1919 рр.) 

410 

Подільські бібліотеки у національному відродженні України ( 1917-1918 рр.) 

392 

Подільські «Просвіти»: проблеми видавничої діяльності і творення українських 

масових бібліотек (1917-1920 рр.) 445  

Україномовна книжкова продукція і бібліотеки Поділля в добу Української 

революції 446 

Х. Видавнича діяльність «Просвіти» 

Неопубліковані джерела 

Матеріали, зв’язані з діяльністю видавничої, лекційної, бібліотечної, 

артистичної комісій товариства “Просвіта” в Києві, про її зв’язки з “Просвітами” 

інших міст, організаційні та господарські питання: доповідні записки, листи, 

посвідчення та ін. 67 

Опубліковані документи  
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Видавнича діяльність земств Поділля (1907-1920 рр.) 351 

Видання Вінницької «Просвіти» 169 

Видання Подільської «Просвіти» (1906-2005) 303 

Видання «Просвіт» Наддніпрянської України, 1906-1922 102  

Діяльність видавництв м. Кам'янця-Подільського щодо забезпечення шкіл 

Поділля навчальною літературою в період УНР 265 

З історії першого друку поезії Івана Франка "Буркутська романса" Осипом 

Назаруком на Поділлі (1919 р.) 444 

Книговидавнича діяльність подільських «Просвіт» на початку ХХ ст. 230  

Періодичні видання Подільського губернського земства (1907-1920 рр.) 376 

Подільські «Просвіти»: проблеми видавничої діяльності і творення українських 

масових бібліотек (1917-1920 рр.) 445 

Українське книгодрукування та періодична преса Поділля на початку XX 

століття 324 

Український книжковий рух як історичне явище (1917-1923 рр.) 89 
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Зміст 

 

Від упорядників                                                                                                                         

Вступ. Подільська  «Просвіта»: минуле і сучасне (В. С. Лозовий)                                                                     

Розділ І. Неопубліковані джерела                                                                                                                                                    

Розділ ІІ. Опубліковані документи:                                                                                                 

– окремі видання 

– наукові статті у збірниках наукових праць, матеріалах конференцій, наукових 

журналах 

 – науково-популярні статті у часописах 

Іменний покажчик 

Алфавітно-предметний покажчик 


